

kamenčić

slobodan bilkić

Sagnuvši se, prihvatio je među prste nekoliko kamenčića pijeska, odajući pri tom čovjeka koji je potpuno zaokupljen poslom kojeg trenutno obavlja. Pažljivo je odbacivao neprikladne kamenčiće što dalje od sebe, kao da se plašio da će ih, ako budu ležali bliže njemu, ponovo potražiti i tako sam sebi otkriti ličnu nesigurnost i neodlučnost koju, ipak, sebi nije želio da stavi na znanje. Njegov usredsređeni trud bio je uočljiv posmatraču sa strane — dalo se zaključiti: — On je toliko uložio truda u odabiranje pravog kamenčića da je u sopstvenom poslu postao nezamjenljiv.

Napokon se pridigao i odao se svjetlu u punom stasu: Bio je neuhvatljivo visok i neizmjerljivo širokih ruku, dok su mu noge bile kratke i neugledne, sasvim obične u odnosu na figuru; nos mu je bio dugačak da je u jednoj proporciji bio duži od samih nogu koje je on upravo posmatrao pognute glave.

U šaci je držao kamenčić koji je odabrao. On se nije vidio, ali se dalo naslutiti da je u ruci, jer je šaka dobila oblik stisnute pesnice.

Nasmiješio se, a zubi bljesnuše reflektorski.

Podigao je pogled, iz očiju je dolazila mulka i daleka grmljavina koja se zna roditi samo u duši, mjestu vječnih dogovaranja htjenja i tijela. Bio je zadovoljan: pronašao je što je tražio — sada može da krene niz drum kojeg ni on iz sve svoje visine i veličine nije mogao da ograniči. Na horizontu ostvarljivih želja njegov pogled gubio je jačinu i zbog toga je morao da krene.

Pokrenulo se ogromno tijelo tjerano težnjom da što prije uspije — noge su korakale korakom od sedamdesetak centimetara. I upravo u tome je rođen problem: — Suština nesklada između želje i ograničene realnosti.

S njegovih ruku otpala je gomila sitnih dlaka odajući mogućnost svjetlu da se uporedi s bjelinom njegove kože. Prsa su mu se širila i nadimala, ali ne od zamora već od nadirućeg majčinog mlijeka koje je kuljalo postojećim, ali zakržljatim stazama dojki. One su se neumoljivo odvajale od tijela i već su se ženski zanijhale odajući prvi stadijum kojim je on bio zahvaćen. Mišićave i nejednake butine, dlakave i muški neugledne i primamljive za suprotan pol, dobijale su svakim korakom oblik koji je sve više izdavao malopredašnji opis. Gledao je u svoje noge koje su mu postajale tuđe i primamljive. Pogledao je u gornju polovinu svoga tijela: Dojke, očišćenje čiste i neukaljanane hrane svijeta bile su krupne tako da su zajedno s bradavicama, smetale njegovom pogledu da stigne do potprsa. Bio je zadovoljan. Međunožje je primilo znatiželjni pogled odmjerenosti stvari i privremenih događaja — prihvatio je pažljivo i pobožno ud koji se odvojio od njega; podigao ga je i zdjenuo za uvo.

Koračao je nezaustavljivo putem i njegov oblikovanje je time bilo nezaustavljivo.

Mlijeko se povlačilo. Dojke su krenule putem nazad. Butine su hitro i primjetljivo dobijale malje, a listovi nogu su gubili punoću oblika; postajali su ponovo mišićavi i muški oblikovani. Ud njegov je promijenio mjesto. Od malopredašnjeg, trenutnog, do iskonskog. Ponovo je bio tamo gdje je stvoren i nezamjenljiv.

Grmljavina oduševljenja prostrujala je njime: put se nastavljao, dokazi su bili na njemu. Pijesak je škriptao pod stopalima, trag je ostajao za njim, ali se gubio već poslije desetak koraka, jer nije bio konačan i istinski, nije postajao nezamjenljiv; bio je samo jedan od prolaznih uslova za kona-

čan cilj. Bilo je tako dobro, jer put nije dozvoljavao da se nesavršeni tragovi bilo kojeg duha ili tijela pamte i bilježe. Grudi su njegove potpuno promijenile oblik. Dlake na njima postale su dugačke i ukovrđane, ali svakim korakom ponovo su gubile to obilježje.

Svo tijelo je podsijevalo na nesazreli figuru, ali upravo time ono je ponovo ispunilo jedan od oblika na njegovom putu.

Postao je dvopolac.

Iz zajedničkog pogleda sijala je odlučnost, u zajedničkim očima plele su se boje neizgovorenih dvojnih zaključaka i posmatranja, koji bejahu kratkotrajni i prolazni: svjesni da je svijest epilepsija prirode. Išli su dalje, ne zastajkajući, ne osvrćući se, ne želeći da se u njima probudi svijest o nesigurnosti puta. Koraci su nosili promjenu.

Nije znao koji ga oblik sada čeka, ali je shvatio i vidio da se Horizont pomakao prema njemu i to ga je ispunilo djelićem nalučivane i moguće pobjede. Iz tog djelića on je u trenu iscrpio ogroman dio snage za duh svoj.

Iz ruku su mu brzo i redom izbijala dugačka i snažna pera obrazujući pri tome moćno razvijena krila koja su u trenutku podsjetila na uobičajenu metaforičnu nakanu duše: Da poleti u svojim nastojanjima i željama. Noge su mu opernatile do ispod koljena, a stopala su se raširila u, dva puta po četiri kraka, ptičje prste. Nos i usta su mu se spojili savišno se opasno i prijetecje na vrhu. Krajevi udova-krila su se opustili i vukli po pijesku, a čitav lik odavao je slicu praistorijske figure koja ne zna da li će da ostane vezana za zemlju ili će da se vine u nepregledne visine. Ono što je trenutno sjedinjavalo ova dva tijela jeste misao stvara — da poleti i otrgne se od nesavršenstva ptice — da se spusti na zemlju i otrgne varljivosti visina.

Ali, koraci ka horizontu i budućnosti bili su neumoljivi i moćniji od svega.

Velika i razvijena krila izgubila su svoje prepoznatljive odlike i sve više odavala udove stvorenja. Perje je otpalo s butina i noge su ostale samo noge, predodređene za napredovanje na tlu. Kljun se izgubio u nepovrat, te su njegovim nestajanjem i privremenim postojanjem nos i usta dobili razdvojene i zasebne oblike.

Oči su se spojile u jedinstvenom pogledu. On je išao naprijed.

Znao je da će samo potpunim skladom između duha i tijela postići savršen oblik:

Korak koji je zahtijevao da pruži ruku i otvori šaku u kojoj je držao kamenčić.

Kamenčić nije sijao, nije bio sveti, niiti posvećen; bio je običan dio pijeska, ali mu je bio potreban za konačnu pobjedu.

Horizont želja je pred njim.

Najjača želja uvijek je istovremeno: budućnost i življenje. Kada se konačno poistovjetio sa svojom težnjom, znao je, prestaće da bude ono što je bio do tada; postaće ne — on.

A, istovremeno, postaće: on.

Šaku, s kamenčićem na dlanu, prinio je ustima stavljajući taj komadić pijeska pod jezik.

U glavi mu je zujalo, grmljavina u pogledu je jačala, iskre novoga su vladale njime, tresao se — počeo je da govori.

Stajao je na onom nezamislivom mjestu koje je predstavljalo tačku u kojoj se spajao krug svijeta, u kojoj se dobijalo savršenstvo.

U posljednjem trenutku Stoljeća ljudi on se glasovito javio i iz tog glasa se nije dalo shvatiti ni saznati koje ga je osjećanje zahvatilo: Zadovoljstvo ili Razočarenje.

Ali, uspio je, jer je težio tome, ne znajući da li je sve trebalo tako da bude, ne shvatajući da li bi bilo bolje da je ostao za uvijek i samo na ljudskim vjekovima traženja, težnji ka nečemu. S kamenom pod jezikom, na posljednjem dijelu Puta stoljeća, javio se savršeno posljednji put, zauvijek — Tijelo mu je zajedno s dušom gubilo oblik, poprimajući novi.

Konačno mu je uspjelo preobraženje. Postao je stvar.

UMETNOSTI I
PRIRODA ILI
PRIRODA
UMETNOSTI

ješa dengeri

Tema kojoj je Bijenale u Veneciji 1978. nastojao dati karakter kritičke interpretacije problema (a u čijoj su obradi učestvovali Jean-Christophe Ammann, Achille Bonito Oliva, Antonio Del Guercio i Filiberto Menna), tretirala je, zapravo, jednu od konstantnih osobina moderne umetnosti: to je, s jedne strane, bilo pitanje odnosa umetnosti i prirode (Arte natura), dok je, s druge strane, to bilo pitanje same prirode umetnosti (La natura dell'arte). Postoje, dakle, razlozi da se tema jedne izložbe, koja je u sebi inače krila niz nepotpunosti i praktičkih kompromisa, posmatra iz aspekta načelne mogućnosti zasnivanja njene teorijske i istorijsko-umetničke postulatice, budući da bi se putem raščišćavanja dilema u toj teorijskoj i istorijsko-umetničkoj sferi moglo doći do utvrđivanja pouzdanijih kriterijuma snalaženja u kompleksnim i protivrečnim, ali ne i proizvoljnim tokovima moderne umetnosti. Kao posrednici u pokušajima utvrđivanja tih kriterijuma mogle bi poslužiti teze koje je Filiberto Menna, služeći se poznatom terminologijom Kandinskog iz teksta *Pitanje forme* (Almanah Plavog jahača, 1912), eksplicirao u onom poglavlju knjige *Artenatura* (Ed. Biennale di Venezia, 1978) u kojem se razmatra polaritet problematike Velikog realizma i Velike apstrakcije.

Menna se na samom početku suočava sa sledećom temeljnom pretpostavkom: na koji se način u modernoj umetnosti, za koju je karakteristična svest o autonomiji umetničkog jezika u odnosu na objektivnu predmetnost, razrešava pitanje predstavljanja te predmetnosti u plastičnoj strukturi slike; i nadalje, na koji način funkcionise umetnički jezik koji u modernoj umetnosti može postojati mimo obaveze predstavljanja, dakle može postojati kao jedna samooznačavajuća i samoregularajuća struktura. Činjenica je da unatoč te svoje karakteristične autonomne konstitucije, moderna umetnost i nadalje održava relacije s pojmom i fenomenom prirode: te relacije nisu, naravno, shvaćene kao jednosmerni pravci kretanja »od prirode do umetnosti«, i »od umetnosti do prirode« gde se predočavanje u strukturi slike odvija putem »transponovanja« naturalističkih podataka posredstvom parcijalno osamostaljenih crtačkih ili kolorističkih zahvata, čime se dobijaju dobro poznati hibridi poput tzv. apstraktnog pejzažizma i sličnih devijacija u stvarnom razumevanju autonomnog jezika umetnosti. Naprotiv, relacije o kojima je ovde reč takve su da se sama umetnost tretira kao jedna nova priroda, zapravo kao »priroda umetnosti«, što podrazumeva specifične znakovne artikulacije zahvaljujući kojima i dolazi do prevazilaženja svakog direktnog ili indirektnog reflektovanja realnosti u slici, da bi umesto tog reflektovanja realnosti umetnik sada radio na zasnivanju i verifikovanju realnih, što znači konkretnih koncepta i postupaka.

Kontinuitet analitičke linije Menna zapolinje slikom Georgesa Seurata (*Nedelja popodne na ostrvu Grande-Jatte* (1886), slikom u kojoj su po prvi put u modernoj umetnosti predstavljajući elementi, mada prisutni kao neophodnost istorijskog trenutka, potisnuti svesnim usredsređenjem umetnikove pažnje na čiste lingvističke zahvate, pre svega na razlaganje hromatske građe na njene elementarne jedinice, dok sâm prizor, koji formalno pripada žanru »pejzaža s figurama«, predstavlja u stvari inherentnu geometrijsku strukturu. Slika, dakle, nije više »isečak